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sl Dc-a
IE nTA ~LIT~ AET -is.

Fra ll.03 til 31.05.85 var undertegnede
på DC-8 sert.kurs ved Arlandabasen,inn-
kvartert på hotell ARLAND1A,på fOlkemunne,
huset på prærien.
Kurskompendiene bar preg av 20 år med
modifikasjoner og at åttern snart skulle
selges.Ved felles anstrengelser instruk-
tører og elever kom vi h.ele gjennom
hinderiøypa.
Man fikk det hele,snø da vi kom, sommer
når vi dro og streik mitt imellom.
Crew buss ble alternativet for de som
hadde hjemlengsel, 8 timer hver veg, j oda
vi ble godt kjent i Varmlands Lan også.
Pluss at vi i perioden overlevde 2 DC-8
brush-up kurs.
Det mest positive var at vi nå omsider
fikk full diett slik at vi kunne leve
Bten å betale av egen lomme.
Vi sjenket det sangomsuste A-300 kurset
mang en takknemmelig tanke i ensomhetens
filosofier.
Som indikert innbyr ikke Arlandia til
annen adspredelse enn den man lager sel v,
men kurset var hverken oppsatt med faglige
eller sosiale amatører ,vi holdt hodet over
vannet,men streiken var hard...

på skoleavdelingen i Sverige og ellers fikk
i hverfall undertegnede fUllgod service
med SlS biletter,dette gikk bra OSL-STO-OSL
men til,fra N.Norge er SL helt nødvendig.

ET

Formann Erik Throndsen SAS OSLTS-E/2 02 596888Einar AAs v. 8 . 3000 Drammen 03 812010
Nestformann Helge Hansen FOF OSLTA-R 02 530900 L. 59Hyllveien 168 3408 Tranby 03 851572
Sekretær Morten Arnesen SAS OSLTS-E/3 02 596888BjØrkealleen 24 2742 Grua 060 25333
Kasserer Dag Langeland FOF OSLTA-M 02 530900Juterudåsen 5b. 1312 Slependen 02 544248
1NFOsekr. Rol f Dybwad Braathens SAFE TRD 07 825950Ugleveien 23 7500 Stjørdal 07 825427
Styremedl. Kjell Naas Braa thens SAFE SVG 04 6510IISande Terasse 4050 Sola 04 652868
ds. Jan Langebro Braathens SAFE SVG 04 65IOIISandemyra i. 4050 Sola 04 651586
ds. Arvid Rosenberg Braathens SAFE OSL 02 524656Brynsveien IO 4 I352 Kolsås 02 I32985
ds. Egil HØstaker FOF 02 530900Nedre Lineslia I7 3400 Lier 03 8409I8
ds. BjØrn Nordli Sterling Airways GEN06 978586Beverveien 9 2030 Nannestad 06 997706
ds. Trygve Tessem lViderøe BOO 08r 23070 L.2IIRØnvikveien 45 8000 BodØ 081 24808
ds. Reidar Johansen Widerøe BOO 08r 23070Myrullveien 59 8016 MØrkved 08r 14006
ds. Jan Henriksen SAS BGOOM 05 236307 L.7726Skaret 9 5355 Knarrevik 05 33r6;¡2
ds. Egil FØrrisdal SI\S OSLTS-E/4 02 596888SØrumlia 72 3400 Lier 03 84097222.

3.

Ønske : Valgfrihet på hotell med bil hvis
nødvendig.



INFO

FORMANNEN HAR ORDE~

Har nettopp si ttet og lest INFO nr 1 -85, datoen er 10-4-85.
Det er vel best å henvise til numer og dato, da det til tider
kan drøye noe mellom hvert nurner. Dette sky Ides antagelig
mangel på stoff fra oss medlerner, det er jo tross alt ikke
redaksjonen som skal skrive hele bla i filla. Etter som det
bestandig blir mast fra redaksjonen om stoff viI jeg herved
støtte dette på aIle måter, da kanskje av spesielle grunner.

La oss se litt på hva slags blad vi får uten medlems-innlegg.
Det nevnte numer er i så måte ganske typisk. Det meste av
innholdet består av mer eller mindre hØyttravende tanker om
frartidige vyer og mange ord om overenskomster og forhandlinger
som vel de som sitter i styre og stell har mest interesse for.
For de fleste kan dette bli noe tørt i lengden. Dette må ikke
betraktes som noen form for kritikk av styret eller vår Evenes-
venn, som aIle gjør en utrerket jobb som andre ikke vil,ha.
S tå på:

Ellers finner vi det vanlige grinet som skiftpenger, overtid
og reisetid, noe som ser ut til å være et stadig problem for
mange, men medlemsbladet vårt har vært fullt av dette siden
det førs~e INFO kom ut, og mye er oppnådd på aIle felter siden
da.

Etter nylig retur ira Stockholm etter
endt DC-8 sertifikatkurs kunne man tenke
seg en "myk" overgang til normalt gjenge,
men dengang ei.
Man trer rett inn i en arbeidsrettsak i
SAS vedrØrende inspektØrene og berammede
sentrale forhandlinger etter lokalt brudd
i lØnnsforhandlinger.i Braathen,det går i
høygear.
Etter min oppfattning er det mye som taler
for en "hot" sumer og .. .tiøst innen vårt
område.
vi ble av vår motpart "feid" inn under det
generelle våroppgj øret, ved lokaloppg j Ørene
deiimot har vi mere å hente, så vidt vites
er ingen av selskapene plaget av meget dårlig
Økonomi.
Videre er det å bemerke at vår ærede motpart
NAF ikke kommer til å gi ved dørene,man kan
registrere en strarnere linje.
Det faktum at sorneren i hvertfall skulle
være over oss i fØlge kalenderen bØr kalle
aIle medlerner til en avslappende periode
i trygg forvissning om at høstens problemer
ikke forsvinner av den grunn.

En annen ting jeg mener vi må prøve å korne bort fra er selv-
skrytet. Vi vet nå hvor "enestående" vi er i .sarfunnet, nesten
som en flyger det er bare lØnna som er forskjellig og det er
jo en bagatell for oss "opphØyde". Nei, hør her, vi er ikke noe
mer enn andre selv om vi har et slags sertifikat, det har andre
også om enn på andre områder. Vi bØr korne ned p~ bakken og ta
fornuften fatt. HVis noen tenker på straffeansvaret så sjekk
opp når det sist ble puttet inn en "aut.mek". Trusselen om å
miste lappen har aIle sertifikat-innehavere hen~ende over seg.

Det som all tid er like interessant å lese om er hvordan de andre
selskapene har det og hva som foregår der. Det er en fin anled-

. ning til å holde andre kollegaer orientert om tilstanden og.
stemningen rundt omkring. At dir. P.L. Nissen har holdt foredrag
om flytrygging og sikkerhet var også interessant og kunne vært
trykt i sin helhet.

Dersom vi viI ha et livfullt og morsomt blad er det din artikkel
eller kornentar som skal inn fØrst og fremst. Skriv ~det meste
som skjer på jObben, det er mye der som kan være artig for oss
andre å lese om. Styre og stell har alt for lenge herjet i spal-
tene, la oss sette i gang med diskusjoner og historier og fylle
bladet fra perm til perm. Dette viI gjøre jObben morsornere og
mye lettere for redaksjonen også: Det er vår oppgave å skape et
godt blad.

GOD SOMMER

Jeg har her lagt et lite grunnlag ved å slenge ut en rekke
punkter det skulle være lett å gripe tak i, men det er ikke
meningen at "gutta" i "parpeveldet" skal i ilden her, det
er dere andre jeg er ute etter denne gangen.

Vel møtt til en kornentar.

La oss stille uthvilte til hØstoffensiven.

Erik Throndsen

J .S.
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Medlemsmøte iNFO Avd.SAS

Den 10. juni ble det holdt medlemsmøte i
avdelingen hvor inspektørsaken, COD, og
overtidssituasjonen var på agendaen.

Av nevnte punkter var COD definitift saken
det knyttet seg mest spenning til.
Denne saken var under deba tt i ca. 3 timer
hvor så godt som samtlige fremmøtte var
på talerlisten.
FØr avstemming ble foretatt måtte OSLTC
ved Rangvald Færgestad (teknisk sjef) av-
legge en visi tt og svare på spørsmål
vedrørende avtaleteksten.
Spenningen var til å fØle på da man avga
stemmetegn i en av de mest kontroversielle
saker avdelingen har behandlet.
Avtalen om COD ble vedtatt signert av et
stort flertall og kommentarene etterpå
var at vårt forhandlingutvalg hadde ned-
lagt et enormt arbeide som burde gi resul-
ta ter i fremtiden.
En ting var det derimot ingen uenighet om:

Man hadde brutt et meget viktig prinsilP
i å avtalefeste adgang til pilot-chec .

Når det gjaldt inspektØrene så var saken
vedrørende dereslØnnsforhold ennå ikke
avklaret. Vi avventer dom i en rettstvist
som faller 15.juni,hvor vidt denne gruppe'
fra nevnte dato kan "Go-slow" eller ikke.
Gruppen Ønsker på denne måte å sette makt
bak sine Ønsker om egen ansienni tetsskala.

Hva gjelder overtid så var det helt på det
rene at lovens rammer for dette i endel
tilfeller var overskredet ved OSLTS-E.
Hovedargumentet mot dette var at ved en avdeling
med helkontinuerlig skiftgang skulle man
lØse problemet ved Økt bemanning. -
Det ble vedtatt å la styret se nærmere på
saken,hvis nØdvendig konsultere arbeidtil-
synet.

MØtet hevet kl. 2030.

MØteleder

co"

~
o

" .........._--

.. ..- -" - -\ ..~\ .._---'.., ----
'.. .........._-------_..

..'.. ""...... - ------.. --..

....
......----------_._----

6.

Desto høyere grad av overlæring du tar
deg tid til, desio mer av s¡offet vii du altså
sikre mol glemsel.

Hvor lang tid du bør benyite iii overlæ-
ring, avhenger av stoffets vanskelighets.
grad, og hvor delaljerl det vii være nød-
vendig å huske del. Ved tungt sioff må du
regne opptil 80% overlæring, mens ved
lell stoff vii 20070 kunne være nok.

D. Repetisjon

Ved å repei ere eller at en iid er gåll, viI du
kunne bringe det stoffet du er i ferd med å
glemme, over reproduksjonsterskclcn på
nyii.

Det er da vikiig at du ikke venter for lenge
med førse gangs repetisjon, for ellers vii
du ha glemi så megel al del vii la for-
holdsvis tang iid å gjenoppfriske sioffel.

Når du har repelert, vii del gå forholdsvis
lang tid før du igjen glemmer (glemsels-

kurven "flater UO)). Du kan derfor vente

lenger iii du repelerer nesle gang. Ved
hjelp av gjeniane repeiisjoner vii du kun-
ne silcre deg al ali sloffel vii forbli i min-
nei (over reproduksjonsierskelen).

/'1.
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FLYTEKNIKERENS ERFARINGS- OG
KUNNSKAPSNIVA - BRUSH-UP KURS.

Et av de aller fØrste punkt NFO
satset på å få inn i sin første
, selvstendige tariffavtale -
FLYTEKNIKEROVERENSKOMSTEN - var
bestemmelser om at flyteknikerens
"erfarings- og kunnskapsnivå skal
sØkes opprettholdt ved hjelp av
Brush-Up kurser, JObbtrening o. 1 ~
For å vise betydningen av denne
bestemmelse, vi 1 vi her vise en
grafisk fremstilling over glemsel,
innlæring, overlæring og repeti-
sjon.
Av disse kurver fremgår det hel t
klart at avsluttes innlæringen
når man akkurat passerer den så-
kalte "reproduksjonsterskel" ,
går man direkte over i "glemsels-
fasen".
Vi vet aIle at når man pas serer
luftfartsmyndighetenes tester
ved typekurs, er det kunnskaps-
nivå som der kreves, myndighet-
enes minimumskrav for å utstede
sertifikat.
Dette minimums kunnskapsnivå
forlates så og si Øyeblikkelig,
da glemselens slør for de aller
fleste av oss lett legger seg
straks eksamen er passert.
I teorien er da aIle dagens fly-
teknikere underkvalifisert i hen-
hold til myndiglietskravene - og
holder ikke den standard som er
vedtatt som et minimum her i
landet.
Fullt så ille er det vel ikke,
men det går tydelig frem av ved-
lagte oppstilling, at dersom man
Ønsker å ligge over denne repro-
dUksjonsterskel, er det nØdvendig
med en viss overlæring ved selve
typekursene, dernest er det hel t
avgjØrende at repetisjon tar til
uten alt for la~gt avbrekk, og
at det siden repeteres regel-
messig.
Denne repetisj0~ som skal hjelpe
oss å oppretthc:de vårt erfarings-
og kunnskapsn ivá, skal altså i
henhoid til tar: ffavtalens be-
sternelser skje i form av Brush-
Up kurser, Job- ~ raining 0.1.

Hvor mange kan med hånden på
hjerte si at man i sitt selskap
etterlever såvel myndighetenes
som tariffavtalens intensjoner ?

Inntil vi kan overbevise våre
myndigheter om at regelmessig
brush-up og etterutdanning må
komme som et myndighetskrav til
hele bransjen - er det av største
betydning at vi ved hjelp av
tariffbesternelser 0.1. kan opp-
rettholde det nivå som her må
kreves.
Dagens bestemmelser er kanskj e
ikke gode nok, men de enkel te
aVdelinger bØr satse sterkt på
å få gjennomslg for et ordnet og
regelmessig oppfØlgingssystem.

Det stilles idag spØrsmål om fly-
teknikerens fremtidige berettig-
else i nåværende form, og faller
vi tilbake rent faglig, må jo
slike spØrsmål sies å være be-
rettiget.
A stå på stedet hvil, er ikke bare
farlig for helsa, men også farlig
for hele vår fremtid :

SAS COMMUTER OPERATION DEPART-

MENT (COD) AVTALE MED NFO

A VD SAS

INFO avd SAS' medlerner er spredt

utover linjenettet i ganske stort
antall, og det var derfor natur-

I lig at foreningen gikk i spissen¡ide avtaleforhandlinger om COD

'i i SAS som nå har pågått det sistehalve året.
i Det gjaldt jo å sikre arbeids-
I plassene for disse medlernene, og
I det tør være kjent både fra aviser: og interne SAS-publikasjoner at
I denne saken har si ttet langt inne.

I Forhandlingene ble imidlertid av-

sluttet i Oslo den 23.mai ved at
NFO og SAS Norge ble enig om et
anbefalt forsiag til avtaIe, o~
våre danske venner inngikk sin
avtale den 25.mai, mens det i
Sverige ennå ikke er oppnådd noen
enighet, ettersom dette der har
vært gjenstand for ordinære ta-
rifforhandlinger (der har man en
besternelse i tariffavtalen om
at sjekk før avgang skal utføres
av flytekniker - og denne viI
arbeidsgiverne nå ha 'ernet).

NUJ1-l!It StUS Šlã~
Ii Ca he
AaZMd(J~ to

/ _ _ IJ IIi

ttow 1(ll.
S. Hansen

--

/6.

Avtalen innebærer at på stasjoner
der det pro idag er flyteknikere,
skal disse utfØre PDI (Pre Dep-
arture Inspection), og ñår det
blir snakk om å opprette nye
stasjoner eller endre bemanningen
som fØlge av COD-virksomhet, skal
det forhandles OM stasjonens sam-
mensetning.
Dette er i tråd med den nye fil-
osofi i SAS om s k "horisontalt
samarbeid", så kanskje om noen
år finner vi flyteknikere som
både gjør loadsheet, er load-
master 0.1. i tillegg til å ta
sjekken ?

Forøvrig innehoider avtalen et
sikkerhetsnett ved at minst hver
3. sjekk skal uføres av flytek-
niker.
Avtalen ble vedtatt på ekstra-
ordinært medlemsmøte den 10. juni
1985 - et historisk vedtak.

S . Hansen
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FØlgende resolusjon ble så ved-
tatt (carried unanimously) av
det australske forbundet:

" This Conference recommends
that the Federal Executives car-
ries out the necessary investi-
ga tion and negotiations with
the aim of forming an Interna-
tional body to protect ARB (UK)
and DCA Aircraft Maintenance
Engineer licences. All liason
is to be carried out on an in-
dustrial and technical basis
and this liason is to be ex-
panded to other areas when and
as required. "
Dette var forhistorien og opp-
takten til AEI.

I The Australian Financial Re-
view, tirsdag ll.januar 1972,
kan man bl. a lese fØlgende i
artikkelen The LAME get to-
gether:
" The Australian ambitions for
the new international body go
a long way past the self-inte-
rest of a craft union grouping.
They see the external licensing
system as a major factor in air-
line safety and feel it should
be applied worldwide in the inte-
rest of aviation.
The Australians also see the
interna tional LAME's as having
the status to be represented on
the UN-backed INTERNATIONAL
CIVIL AVIATION ORGANIZATION as,
for ins tance, pi lots are through
the powerful International Fede-
ration of Airlines Pilots Asso-
ciation, of which Australia's
MAP is a member ."

I samme avis 3 dager senere,
fra artikkelen Air Safety main-
stay of union strength fremgår
bI. a. følgende:
" Air Safety, coupled with in-
dustrial strength, is the pilot-
type formula the new Aircraft
Engineers International sees as
the style for its worldwide
link-up of skilled aircraft
ground enaineers. "
Og lengre nede i artikkelen:
" Aircraft Engineers Internatio-
nal, representing ground engi-
neers in Australia, Britain, ,
India and (passively) New Zea-
land, has been formed at Aust-
ralian initiative and will be
head-quartered in Sydney."

Denne presseomtalen avstedkom
febrilsk teleksaktivitet mellom
lATA 's kontor i ~ontreal og
sine folk i QUANTAS bl. a - m~n
visste ikke hvem som sto bak
denne utfordrende nyskapning
som hovedsaklig var blitt dan-
net for å stikke kjepper i lATA's
hjul. Fra denne teleks-veksling
kan man se at bekymringen var
stor, og at nØdvendige mottil tak
måtte tas.
Takket være i fØrste rekke herr-
ene Allan Baines (formann ALAE)
og D.G. Coleman (generalsekretær
i ALAEA) kan vi vel si at med
dette initiativ var det fØrste
steq til internasjonal brobygg-
ing'mellom flyteknikere tatt, og
hvordan fortsettelsen ble, skal
vi komme tilbake med i neste nr :

Mange Ctnesten-ulykker" for fly:

Menneskelig svikl
er hovedårsaken

(IP) Hvonor oppstår ',"esten-
ulykker)) i Oytrafikken? 1984

ble litt av et rekordår, med én
((ubehagelig)) Oy-hendelse
praktisk lalt hver måned. .
Samferdselsminister J.J. Jacob-
sen vii heldigvs gjøre noe: - I
departementet har vi nå tatt
opp spørsmålet om endring i
Kgl. resolusjon av 22.12.78, i
retning av utvidet mandat for
Flyhavarikommisjonen. Der-
med vii den også kunne grans-
ke ((nestenulykker)). Uhell som
ikke gir personskade, undersø-
kes nemlig i dag av Luftfarts-
verket alene.

Mange av nesten-ulykkene
sky Ides menneskelig svikt. 0kt
opplæring vii åpenbart kunne
bedre forholdene.

Av Anna Victoria Heiberg

Vi har grvei i arkivbunken for .nes-
len.ulykkene. i SAS for sisl år. Slore
og små uhell som folge av leknisk og
menneskelig svikl synes å forekomme
ievnlig, på bakken eller i luften. Ingen
passasierer har imidlertid lidd noen
overlasl, bortselt fra å finne seg i tildels
langvarige forsinkelser.

Aret 1984 ble ikke gammell, (28. feb-
ruar) for en skremmende melding fra
Kennedy.Oyplassen ¡New York nAdde
oss: DCIO.Oyel .Haakon Viking. går
inn for landing med haslighel380 km/l
mol normalt ca 300 km/l. og lar bak-
ken 1500 meler inne på banen. Brem-

selengden blir for kort og Oyel havner i
vannet. De 163 passasierene kommer
seg i land med gummibåier eller ved
egen hjeJp. Ingen blir heldigvis skadet.
Den aulomaiiske hasiigheisregulaio-
ren hadde tidligere samme dag gill gale
signaler ved innOyvning til Garder.
moen.

Ved avgang fra Kennedy.Oyplassen i
New York, 9. iuni, mister iumboiei
.,Huge Viking. ell av sine 16 hoved.

hiuL Flyel fortseie "kevel som nor-(

S . Hansen

KYAR ANN Ou AlU
/Cøl.U£ .¡

/2.

malt iii Kobenhavn med 360 passasie-
rer og en besetning pa 18. Landing

skier ulen nevneverdige problemer.
Et DC9-0y forviller seg 19. iuni inn

på gal rullebane for avgang fra Forne.
bu. Grunnen oppgis å være dårlig opp.
merking og mangJende bakkeradar for
hielp i lell iAke.

EI lJC9.0y pA vci mot Canada fra
Gardermoen synker ned i asfallen og
blir sillende fast. Flyveren har bed i om
å foreta 180'.sving i utkant av banen,
og konlrolllårnel gir ham lov, Fellet
mangler imidlertid belong under asfal-
ten og kan ikke bære el Oy med 158

passasierer. Flyet får nye hiul og fort-
seiter nesle dag.

To DC9.0y på Arlanda Oyplass, del
ene på vei Iii Malmo, og del andre til
Oslo. unngår såvidi å kollidere 18.
august. Oslo.Oyels pilot tar feil og hav-
ner på gal laks.bane. Han holder på å
rulle ul pA slaribanen, men ser Malmo-
flyet som er iferd med å lelle like ved.
Grunnen til .nesien-ulykken. oppgis
å være forsiyrrelser i cockpiten og dår.
lig oppmerking på Arlanda flyplass.

Over Nesodden 25. august motes el
tungl laslel Boeing 727-fly fra Iceland.
air og el DC9.0y fra SAS omtrenl 800
meler fra hverandre. Sikkerhetsavslan-
den ligger på ålle kilomeler. Grunnen
oppgis .iii dårlig koordinering mellom
tårn og bakkekonlrolL

Et Oy fra Norving og el fra Busy Bee
(chartel av SAS) moler hverandre 6.
november langl under sikkerhelsmar.
ginen i luften mellom Haugesund og
Bergen.

EI SAS DC8-fly på vei fra Koben.
havn til Pakislan moler el sovjetisk

TU-Oy 2. desember over Moskva så
nær al Oyel begynner å risle. Sovjeliske
lufúartmyndigheter oppgir avstanden

Iii ålle kilomeler på det nærmeSle.

mens SAS-Oyverne sier 10 kilomeler.

Like for landing pA Kastrup Oyplass

15. desember tennes varsellyset for ne-
sehjulel i el Busy Bee Fokker Friends.
hip.Oy, chartrei av SAS, men alt viser
seg å være i orden.

Ei Boeing 747-0y på vei iii Los Ange-
les fra Kaslrup 16. desember må nod.
lande på Spokane Oyplass ¡Washing.
Ion fordi varsellyset for brann i eilaste.
rom lennes. Men del hele er en teknisk
feil i alarmsysiemet.

Et fullt Busy Bee's Fokker Friend-
ship.Oy. chartel av SAS. leiter fra For.
nebu mol Goteborg men må gå ned
igien fordi nesehiu!et ikke går inn etter
start, 4. januar i 985. Hjulel har vridd
seg mol høyre, men retter seg opp un-
der landingen.

Et DC9-0y fra SAS og el Boeing 737.
Oy.fra Braathens SAFE kominer på
kollisionskurs 11. januar på Stavangcr
Lufthavn - Sola. SAS-Oyel skal ta av
mot Glasgow samlidig som Braathens
Oy krysser ban en under iaksing for
slart. Dermed må DC9.0yet med 28
passasierer slanse med 400 meters
margin. Bocing-Oyei har 78 passa.sjcrer. .

~-~::
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" Air Safety, coupled with in-
dustrial strength, is the pilot-
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Engineers International sees as
the style for its worldwide
link-up of skilled aircraft
ground enaineers. "
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nal, representing ground engi-
neers in Australia, Britain, ,
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visste ikke hvem som sto bak
denne utfordrende nyskapning
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hjul. Fra denne teleks-veksling
kan man se at bekymringen var
stor, og at nØdvendige mottil tak
måtte tas.
Takket være i fØrste rekke herr-
ene Allan Baines (formann ALAE)
og D.G. Coleman (generalsekretær
i ALAEA) kan vi vel si at med
dette initiativ var det fØrste
steq til internasjonal brobygg-
ing'mellom flyteknikere tatt, og
hvordan fortsettelsen ble, skal
vi komme tilbake med i neste nr :

Mange Ctnesten-ulykker" for fly:

Menneskelig svikl
er hovedårsaken

(IP) Hvonor oppstår ',"esten-
ulykker)) i Oytrafikken? 1984

ble litt av et rekordår, med én
((ubehagelig)) Oy-hendelse
praktisk lalt hver måned. .
Samferdselsminister J.J. Jacob-
sen vii heldigvs gjøre noe: - I
departementet har vi nå tatt
opp spørsmålet om endring i
Kgl. resolusjon av 22.12.78, i
retning av utvidet mandat for
Flyhavarikommisjonen. Der-
med vii den også kunne grans-
ke ((nestenulykker)). Uhell som
ikke gir personskade, undersø-
kes nemlig i dag av Luftfarts-
verket alene.

Mange av nesten-ulykkene
sky Ides menneskelig svikt. 0kt
opplæring vii åpenbart kunne
bedre forholdene.

Av Anna Victoria Heiberg

Vi har grvei i arkivbunken for .nes-
len.ulykkene. i SAS for sisl år. Slore
og små uhell som folge av leknisk og
menneskelig svikl synes å forekomme
ievnlig, på bakken eller i luften. Ingen
passasierer har imidlertid lidd noen
overlasl, bortselt fra å finne seg i tildels
langvarige forsinkelser.

Aret 1984 ble ikke gammell, (28. feb-
ruar) for en skremmende melding fra
Kennedy.Oyplassen ¡New York nAdde
oss: DCIO.Oyel .Haakon Viking. går
inn for landing med haslighel380 km/l
mol normalt ca 300 km/l. og lar bak-
ken 1500 meler inne på banen. Brem-

selengden blir for kort og Oyel havner i
vannet. De 163 passasierene kommer
seg i land med gummibåier eller ved
egen hjeJp. Ingen blir heldigvis skadet.
Den aulomaiiske hasiigheisregulaio-
ren hadde tidligere samme dag gill gale
signaler ved innOyvning til Garder.
moen.

Ved avgang fra Kennedy.Oyplassen i
New York, 9. iuni, mister iumboiei
.,Huge Viking. ell av sine 16 hoved.

hiuL Flyel fortseie "kevel som nor-(

S . Hansen

KYAR ANN Ou AlU
/Cøl.U£ .¡

/2.

malt iii Kobenhavn med 360 passasie-
rer og en besetning pa 18. Landing

skier ulen nevneverdige problemer.
Et DC9-0y forviller seg 19. iuni inn

på gal rullebane for avgang fra Forne.
bu. Grunnen oppgis å være dårlig opp.
merking og mangJende bakkeradar for
hielp i lell iAke.

EI lJC9.0y pA vci mot Canada fra
Gardermoen synker ned i asfallen og
blir sillende fast. Flyveren har bed i om
å foreta 180'.sving i utkant av banen,
og konlrolllårnel gir ham lov, Fellet
mangler imidlertid belong under asfal-
ten og kan ikke bære el Oy med 158

passasierer. Flyet får nye hiul og fort-
seiter nesle dag.

To DC9.0y på Arlanda Oyplass, del
ene på vei Iii Malmo, og del andre til
Oslo. unngår såvidi å kollidere 18.
august. Oslo.Oyels pilot tar feil og hav-
ner på gal laks.bane. Han holder på å
rulle ul pA slaribanen, men ser Malmo-
flyet som er iferd med å lelle like ved.
Grunnen til .nesien-ulykken. oppgis
å være forsiyrrelser i cockpiten og dår.
lig oppmerking på Arlanda flyplass.

Over Nesodden 25. august motes el
tungl laslel Boeing 727-fly fra Iceland.
air og el DC9.0y fra SAS omtrenl 800
meler fra hverandre. Sikkerhetsavslan-
den ligger på ålle kilomeler. Grunnen
oppgis .iii dårlig koordinering mellom
tårn og bakkekonlrolL

Et Oy fra Norving og el fra Busy Bee
(chartel av SAS) moler hverandre 6.
november langl under sikkerhelsmar.
ginen i luften mellom Haugesund og
Bergen.

EI SAS DC8-fly på vei fra Koben.
havn til Pakislan moler el sovjetisk

TU-Oy 2. desember over Moskva så
nær al Oyel begynner å risle. Sovjeliske
lufúartmyndigheter oppgir avstanden

Iii ålle kilomeler på det nærmeSle.

mens SAS-Oyverne sier 10 kilomeler.

Like for landing pA Kastrup Oyplass

15. desember tennes varsellyset for ne-
sehjulel i el Busy Bee Fokker Friends.
hip.Oy, chartrei av SAS, men alt viser
seg å være i orden.

Ei Boeing 747-0y på vei iii Los Ange-
les fra Kaslrup 16. desember må nod.
lande på Spokane Oyplass ¡Washing.
Ion fordi varsellyset for brann i eilaste.
rom lennes. Men del hele er en teknisk
feil i alarmsysiemet.

Et fullt Busy Bee's Fokker Friend-
ship.Oy. chartel av SAS. leiter fra For.
nebu mol Goteborg men må gå ned
igien fordi nesehiu!et ikke går inn etter
start, 4. januar i 985. Hjulel har vridd
seg mol høyre, men retter seg opp un-
der landingen.

Et DC9-0y fra SAS og el Boeing 737.
Oy.fra Braathens SAFE kominer på
kollisionskurs 11. januar på Stavangcr
Lufthavn - Sola. SAS-Oyel skal ta av
mot Glasgow samlidig som Braathens
Oy krysser ban en under iaksing for
slart. Dermed må DC9.0yet med 28
passasierer slanse med 400 meters
margin. Bocing-Oyei har 78 passa.sjcrer. .
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FLYTEKNIKERENS ERFARINGS- OG
KUNNSKAPSNIVA - BRUSH-UP KURS.

Et av de aller fØrste punkt NFO
satset på å få inn i sin første
, selvstendige tariffavtale -
FLYTEKNIKEROVERENSKOMSTEN - var
bestemmelser om at flyteknikerens
"erfarings- og kunnskapsnivå skal
sØkes opprettholdt ved hjelp av
Brush-Up kurser, JObbtrening o. 1 ~
For å vise betydningen av denne
bestemmelse, vi 1 vi her vise en
grafisk fremstilling over glemsel,
innlæring, overlæring og repeti-
sjon.
Av disse kurver fremgår det hel t
klart at avsluttes innlæringen
når man akkurat passerer den så-
kalte "reproduksjonsterskel" ,
går man direkte over i "glemsels-
fasen".
Vi vet aIle at når man pas serer
luftfartsmyndighetenes tester
ved typekurs, er det kunnskaps-
nivå som der kreves, myndighet-
enes minimumskrav for å utstede
sertifikat.
Dette minimums kunnskapsnivå
forlates så og si Øyeblikkelig,
da glemselens slør for de aller
fleste av oss lett legger seg
straks eksamen er passert.
I teorien er da aIle dagens fly-
teknikere underkvalifisert i hen-
hold til myndiglietskravene - og
holder ikke den standard som er
vedtatt som et minimum her i
landet.
Fullt så ille er det vel ikke,
men det går tydelig frem av ved-
lagte oppstilling, at dersom man
Ønsker å ligge over denne repro-
dUksjonsterskel, er det nØdvendig
med en viss overlæring ved selve
typekursene, dernest er det hel t
avgjØrende at repetisjon tar til
uten alt for la~gt avbrekk, og
at det siden repeteres regel-
messig.
Denne repetisj0~ som skal hjelpe
oss å oppretthc:de vårt erfarings-
og kunnskapsn ivá, skal altså i
henhoid til tar: ffavtalens be-
sternelser skje i form av Brush-
Up kurser, Job- ~ raining 0.1.

Hvor mange kan med hånden på
hjerte si at man i sitt selskap
etterlever såvel myndighetenes
som tariffavtalens intensjoner ?

Inntil vi kan overbevise våre
myndigheter om at regelmessig
brush-up og etterutdanning må
komme som et myndighetskrav til
hele bransjen - er det av største
betydning at vi ved hjelp av
tariffbesternelser 0.1. kan opp-
rettholde det nivå som her må
kreves.
Dagens bestemmelser er kanskj e
ikke gode nok, men de enkel te
aVdelinger bØr satse sterkt på
å få gjennomslg for et ordnet og
regelmessig oppfØlgingssystem.

Det stilles idag spØrsmål om fly-
teknikerens fremtidige berettig-
else i nåværende form, og faller
vi tilbake rent faglig, må jo
slike spØrsmål sies å være be-
rettiget.
A stå på stedet hvil, er ikke bare
farlig for helsa, men også farlig
for hele vår fremtid :

SAS COMMUTER OPERATION DEPART-

MENT (COD) AVTALE MED NFO

A VD SAS

INFO avd SAS' medlerner er spredt

utover linjenettet i ganske stort
antall, og det var derfor natur-

I lig at foreningen gikk i spissen¡ide avtaleforhandlinger om COD

'i i SAS som nå har pågått det sistehalve året.
i Det gjaldt jo å sikre arbeids-
I plassene for disse medlernene, og
I det tør være kjent både fra aviser: og interne SAS-publikasjoner at
I denne saken har si ttet langt inne.

I Forhandlingene ble imidlertid av-

sluttet i Oslo den 23.mai ved at
NFO og SAS Norge ble enig om et
anbefalt forsiag til avtaIe, o~
våre danske venner inngikk sin
avtale den 25.mai, mens det i
Sverige ennå ikke er oppnådd noen
enighet, ettersom dette der har
vært gjenstand for ordinære ta-
rifforhandlinger (der har man en
besternelse i tariffavtalen om
at sjekk før avgang skal utføres
av flytekniker - og denne viI
arbeidsgiverne nå ha 'ernet).

NUJ1-l!It StUS Šlã~
Ii Ca he
AaZMd(J~ to

/ _ _ IJ IIi

ttow 1(ll.
S. Hansen

--

/6.

Avtalen innebærer at på stasjoner
der det pro idag er flyteknikere,
skal disse utfØre PDI (Pre Dep-
arture Inspection), og ñår det
blir snakk om å opprette nye
stasjoner eller endre bemanningen
som fØlge av COD-virksomhet, skal
det forhandles OM stasjonens sam-
mensetning.
Dette er i tråd med den nye fil-
osofi i SAS om s k "horisontalt
samarbeid", så kanskje om noen
år finner vi flyteknikere som
både gjør loadsheet, er load-
master 0.1. i tillegg til å ta
sjekken ?

Forøvrig innehoider avtalen et
sikkerhetsnett ved at minst hver
3. sjekk skal uføres av flytek-
niker.
Avtalen ble vedtatt på ekstra-
ordinært medlemsmøte den 10. juni
1985 - et historisk vedtak.

S . Hansen
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Medlemsmøte iNFO Avd.SAS

Den 10. juni ble det holdt medlemsmøte i
avdelingen hvor inspektørsaken, COD, og
overtidssituasjonen var på agendaen.

Av nevnte punkter var COD definitift saken
det knyttet seg mest spenning til.
Denne saken var under deba tt i ca. 3 timer
hvor så godt som samtlige fremmøtte var
på talerlisten.
FØr avstemming ble foretatt måtte OSLTC
ved Rangvald Færgestad (teknisk sjef) av-
legge en visi tt og svare på spørsmål
vedrørende avtaleteksten.
Spenningen var til å fØle på da man avga
stemmetegn i en av de mest kontroversielle
saker avdelingen har behandlet.
Avtalen om COD ble vedtatt signert av et
stort flertall og kommentarene etterpå
var at vårt forhandlingutvalg hadde ned-
lagt et enormt arbeide som burde gi resul-
ta ter i fremtiden.
En ting var det derimot ingen uenighet om:

Man hadde brutt et meget viktig prinsilP
i å avtalefeste adgang til pilot-chec .

Når det gjaldt inspektØrene så var saken
vedrørende dereslØnnsforhold ennå ikke
avklaret. Vi avventer dom i en rettstvist
som faller 15.juni,hvor vidt denne gruppe'
fra nevnte dato kan "Go-slow" eller ikke.
Gruppen Ønsker på denne måte å sette makt
bak sine Ønsker om egen ansienni tetsskala.

Hva gjelder overtid så var det helt på det
rene at lovens rammer for dette i endel
tilfeller var overskredet ved OSLTS-E.
Hovedargumentet mot dette var at ved en avdeling
med helkontinuerlig skiftgang skulle man
lØse problemet ved Økt bemanning. -
Det ble vedtatt å la styret se nærmere på
saken,hvis nØdvendig konsultere arbeidtil-
synet.

MØtet hevet kl. 2030.

MØteleder

co"

~
o

" .........._--

.. ..- -" - -\ ..~\ .._---'.., ----
'.. .........._-------_..

..'.. ""...... - ------.. --..

....
......----------_._----

6.

Desto høyere grad av overlæring du tar
deg tid til, desio mer av s¡offet vii du altså
sikre mol glemsel.

Hvor lang tid du bør benyite iii overlæ-
ring, avhenger av stoffets vanskelighets.
grad, og hvor delaljerl det vii være nød-
vendig å huske del. Ved tungt sioff må du
regne opptil 80% overlæring, mens ved
lell stoff vii 20070 kunne være nok.

D. Repetisjon

Ved å repei ere eller at en iid er gåll, viI du
kunne bringe det stoffet du er i ferd med å
glemme, over reproduksjonsterskclcn på
nyii.

Det er da vikiig at du ikke venter for lenge
med førse gangs repetisjon, for ellers vii
du ha glemi så megel al del vii la for-
holdsvis tang iid å gjenoppfriske sioffel.

Når du har repelert, vii del gå forholdsvis
lang tid før du igjen glemmer (glemsels-

kurven "flater UO)). Du kan derfor vente

lenger iii du repelerer nesle gang. Ved
hjelp av gjeniane repeiisjoner vii du kun-
ne silcre deg al ali sloffel vii forbli i min-
nei (over reproduksjonsierskelen).

/'1.
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INFO

FORMANNEN HAR ORDE~

Har nettopp si ttet og lest INFO nr 1 -85, datoen er 10-4-85.
Det er vel best å henvise til numer og dato, da det til tider
kan drøye noe mellom hvert nurner. Dette sky Ides antagelig
mangel på stoff fra oss medlerner, det er jo tross alt ikke
redaksjonen som skal skrive hele bla i filla. Etter som det
bestandig blir mast fra redaksjonen om stoff viI jeg herved
støtte dette på aIle måter, da kanskje av spesielle grunner.

La oss se litt på hva slags blad vi får uten medlems-innlegg.
Det nevnte numer er i så måte ganske typisk. Det meste av
innholdet består av mer eller mindre hØyttravende tanker om
frartidige vyer og mange ord om overenskomster og forhandlinger
som vel de som sitter i styre og stell har mest interesse for.
For de fleste kan dette bli noe tørt i lengden. Dette må ikke
betraktes som noen form for kritikk av styret eller vår Evenes-
venn, som aIle gjør en utrerket jobb som andre ikke vil,ha.
S tå på:

Ellers finner vi det vanlige grinet som skiftpenger, overtid
og reisetid, noe som ser ut til å være et stadig problem for
mange, men medlemsbladet vårt har vært fullt av dette siden
det førs~e INFO kom ut, og mye er oppnådd på aIle felter siden
da.

Etter nylig retur ira Stockholm etter
endt DC-8 sertifikatkurs kunne man tenke
seg en "myk" overgang til normalt gjenge,
men dengang ei.
Man trer rett inn i en arbeidsrettsak i
SAS vedrØrende inspektØrene og berammede
sentrale forhandlinger etter lokalt brudd
i lØnnsforhandlinger.i Braathen,det går i
høygear.
Etter min oppfattning er det mye som taler
for en "hot" sumer og .. .tiøst innen vårt
område.
vi ble av vår motpart "feid" inn under det
generelle våroppgj øret, ved lokaloppg j Ørene
deiimot har vi mere å hente, så vidt vites
er ingen av selskapene plaget av meget dårlig
Økonomi.
Videre er det å bemerke at vår ærede motpart
NAF ikke kommer til å gi ved dørene,man kan
registrere en strarnere linje.
Det faktum at sorneren i hvertfall skulle
være over oss i fØlge kalenderen bØr kalle
aIle medlerner til en avslappende periode
i trygg forvissning om at høstens problemer
ikke forsvinner av den grunn.

En annen ting jeg mener vi må prøve å korne bort fra er selv-
skrytet. Vi vet nå hvor "enestående" vi er i .sarfunnet, nesten
som en flyger det er bare lØnna som er forskjellig og det er
jo en bagatell for oss "opphØyde". Nei, hør her, vi er ikke noe
mer enn andre selv om vi har et slags sertifikat, det har andre
også om enn på andre områder. Vi bØr korne ned p~ bakken og ta
fornuften fatt. HVis noen tenker på straffeansvaret så sjekk
opp når det sist ble puttet inn en "aut.mek". Trusselen om å
miste lappen har aIle sertifikat-innehavere hen~ende over seg.

Det som all tid er like interessant å lese om er hvordan de andre
selskapene har det og hva som foregår der. Det er en fin anled-

. ning til å holde andre kollegaer orientert om tilstanden og.
stemningen rundt omkring. At dir. P.L. Nissen har holdt foredrag
om flytrygging og sikkerhet var også interessant og kunne vært
trykt i sin helhet.

Dersom vi viI ha et livfullt og morsomt blad er det din artikkel
eller kornentar som skal inn fØrst og fremst. Skriv ~det meste
som skjer på jObben, det er mye der som kan være artig for oss
andre å lese om. Styre og stell har alt for lenge herjet i spal-
tene, la oss sette i gang med diskusjoner og historier og fylle
bladet fra perm til perm. Dette viI gjøre jObben morsornere og
mye lettere for redaksjonen også: Det er vår oppgave å skape et
godt blad.

GOD SOMMER

Jeg har her lagt et lite grunnlag ved å slenge ut en rekke
punkter det skulle være lett å gripe tak i, men det er ikke
meningen at "gutta" i "parpeveldet" skal i ilden her, det
er dere andre jeg er ute etter denne gangen.

Vel møtt til en kornentar.

La oss stille uthvilte til hØstoffensiven.

Erik Throndsen

J .S.

Lf.

2/.
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IE nTA ~LIT~ AET -is.

Fra ll.03 til 31.05.85 var undertegnede
på DC-8 sert.kurs ved Arlandabasen,inn-
kvartert på hotell ARLAND1A,på fOlkemunne,
huset på prærien.
Kurskompendiene bar preg av 20 år med
modifikasjoner og at åttern snart skulle
selges.Ved felles anstrengelser instruk-
tører og elever kom vi h.ele gjennom
hinderiøypa.
Man fikk det hele,snø da vi kom, sommer
når vi dro og streik mitt imellom.
Crew buss ble alternativet for de som
hadde hjemlengsel, 8 timer hver veg, j oda
vi ble godt kjent i Varmlands Lan også.
Pluss at vi i perioden overlevde 2 DC-8
brush-up kurs.
Det mest positive var at vi nå omsider
fikk full diett slik at vi kunne leve
Bten å betale av egen lomme.
Vi sjenket det sangomsuste A-300 kurset
mang en takknemmelig tanke i ensomhetens
filosofier.
Som indikert innbyr ikke Arlandia til
annen adspredelse enn den man lager sel v,
men kurset var hverken oppsatt med faglige
eller sosiale amatører ,vi holdt hodet over
vannet,men streiken var hard...

på skoleavdelingen i Sverige og ellers fikk
i hverfall undertegnede fUllgod service
med SlS biletter,dette gikk bra OSL-STO-OSL
men til,fra N.Norge er SL helt nødvendig.

ET

Formann Erik Throndsen SAS OSLTS-E/2 02 596888Einar AAs v. 8 . 3000 Drammen 03 812010
Nestformann Helge Hansen FOF OSLTA-R 02 530900 L. 59Hyllveien 168 3408 Tranby 03 851572
Sekretær Morten Arnesen SAS OSLTS-E/3 02 596888BjØrkealleen 24 2742 Grua 060 25333
Kasserer Dag Langeland FOF OSLTA-M 02 530900Juterudåsen 5b. 1312 Slependen 02 544248
1NFOsekr. Rol f Dybwad Braathens SAFE TRD 07 825950Ugleveien 23 7500 Stjørdal 07 825427
Styremedl. Kjell Naas Braa thens SAFE SVG 04 6510IISande Terasse 4050 Sola 04 652868
ds. Jan Langebro Braathens SAFE SVG 04 65IOIISandemyra i. 4050 Sola 04 651586
ds. Arvid Rosenberg Braathens SAFE OSL 02 524656Brynsveien IO 4 I352 Kolsås 02 I32985
ds. Egil HØstaker FOF 02 530900Nedre Lineslia I7 3400 Lier 03 8409I8
ds. BjØrn Nordli Sterling Airways GEN06 978586Beverveien 9 2030 Nannestad 06 997706
ds. Trygve Tessem lViderøe BOO 08r 23070 L.2IIRØnvikveien 45 8000 BodØ 081 24808
ds. Reidar Johansen Widerøe BOO 08r 23070Myrullveien 59 8016 MØrkved 08r 14006
ds. Jan Henriksen SAS BGOOM 05 236307 L.7726Skaret 9 5355 Knarrevik 05 33r6;¡2
ds. Egil FØrrisdal SI\S OSLTS-E/4 02 596888SØrumlia 72 3400 Lier 03 84097222.

3.

Ønske : Valgfrihet på hotell med bil hvis
nødvendig.
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Medlemskap i

Norsk Flytekniker Organisasj on,
Postboks 60,
N-1330 OSLO LUFTHAVN.

D M A

ORGANISASJONEN FOR DEN AUTORISERTE FL YTEKNlJeg er interessert i medlemskap og ber om opplysninger om NFO.
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